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чАс  реФорм:  методоЛоГІЯ 
І  методикА  освІтнЬоГо  ПроЦесу

90-х роках минулого століт-
тя в Україні відбулися певні 
зрушення: створені науково-
дослідні інститути педагогіки 
і психології професійної осві-
ти, вищої школи; започатко-

вані періодичні видання, присвя чені про-
блемам організації навчально-виховного 
процесу у вищій освіти; з’явилися ґрунтов-
ні дослідження з пе дагогіки вищої школи. 
Майже до середини минулого століття вва-
жалося, що люди на після досягнення зрі-
лості (20 років) перебуває у стані «психічної 
закам’янілості» й нездатності до навчання, а 
тому психологія і педагогіка розвивалися в 
основному як науки, що стосуються дітей. 
Період навчання у вищій школі охоплює 
пізню юність і ранню зрілість (17-23 роки). 
Якщо у навчанні та вихованні студентів мо-
лодших курсів можна певною мірою засто-
совувати шкільну психологію і педагогіку, 
то на старших кур сах потрібні інші підходи, 
необхідні знання психології дорослої люди-
ни, андрагогіки. Саме тому педагогічне на-
вчання доречне та ефективне, коли освітній 
процес на всіх рівнях формується відповід-
но до певних закономірностей і принципів. 
Сучасна теорія і практика освіти педагогіч-
них працівників базується на системі мето-
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Традиційно структура змісту 
педагогічної освіти складалася 

з трьох блоків – загальнотеоре-
тичного, спеціально-професійного 

й спеціально-предметного.  
Практика засвідчує їхню недо-

статню збалансованість, невідпо-
відність основним завданням, які 

ставляться перед учителем. 

У
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дологічних, загальнопедагогічних, андраго-
гічних, дидактичних і психологічних прин-
ципів залежно від напрямів, мети і завдань. 

Ураховуючи наукові дослідження, мож-
на виокремити групу принципів психолого-
педагогічної підготовки вчителів як певну 
систему основних вимог до процесу на-
вчання, які забезпечують його ефектив-
ність. Такими можна вважати принципи  
гуманізації, демократизації,  варіативнос-
ті, раціонального поєднання колективної, 
групової та індивідуальної роботи,  гнуч-
кості і динамічності, пріоритету самостій-
ності й активності в навчанні, діалогізації 
та суб’єкт-суб’єктної організації навчан-
ня, використання досвіду проблемно-
ситуативної організації навчання, розвитку 
творчого потенціалу, взаємозв’язку і вза-
ємодії, модульності, випереджувального 
професійного навчання, подолання стерео-
типів діяльності і мислення, взаємного зба-
гачення [9, 13].

Сформульовані у працях багатьох уче-
них сучасні підходи до визначення змісту 
освіти визначають нове структурування 
змісту педагогічної освіти, яке усуває наяв-
ні недоліки. Зміст педагогічної освіти нині 
розглядається як:

— система узагальнених фундаментальних 
загальнонаукових, спеціальних, психолого-
педагогічних і методичних знань;

— система узагальнених, спеціальних, 
психолого-педагогічних, методичних, до-
слідницьких умінь та способів діяльності;

— досвід творчої практичної професій-
ної діяльності;

— досвід емоційно-вольового ставлення, 
інтелектуального й педагогічного спілку-
вання з учнями, батьками, колегами.

Зміст освіти формується на основі таких 
принципів:

— принцип функціональності змісту осві-
ти означає, що педагогічна система не може 
ефективно функціонувати та готувати висо-
кокваліфікованих спеціалістів, якщо не міс-
тить усіх суттєвих компонентів;

— принцип диференціації, пов’язаний 
із підвищенням значення окремих дисци-
плін. Він може реалізовуватись через пере-

творення їх на самостійні навчальні курси;
— принцип інтеграції змісту освіти, 

пов’язаний із педагогічно доцільним змен-
шенням кількості дисциплін у конкретно-
му курсі. Інтеграція здійснюється на осно-
ві обґрунтування і доведення змістової, 
структурної, функціональної, предметної 
та освітньої  спільності навчальних курсів;

— принцип прийнятності, який полягає у 
систематичності, послідовності, узгоджен-
ні, взаємозв’язку та взаємодії викладання 
циклів дисциплін, окремих навчальних 
предметів і курсів.

Відповідно до цих принципів, сучасна 
структура змісту педагогічної освіти має 
складатися з більшої кількості основних 
блоків підготовки спеціалістів-педагогів: 
освітнього, спеціального, психолого-
педагогічного, культурологічного, науково-
педагогічного, практично-педагогічного. 
Доречі, й саму проблему інтеграції освіти і 
науки в педагогічному університеті В. Про-
шкін пропонує розглядати як проблему 
інтеграції двох видів діяльності: науково-
дослідної і навчальної [8].

Така інтеграція – складний системний 
процес, спрямований на організацію на-
вчального процесу через дослідницьку ді-
яльність, уміння застосовувати знання з 
різних галузей у розв’язанні конкретного 
науково-дослідного завдання, коли на-
вчальний процес ґрунтується на проведенні 
спільних наукових досліджень викладачів, 
студентів й аспірантів. Це потребує форму-
вання здатності студентів до самостійних 
творчих досліджень, а також сприяє роз-
витку їхнього бажання активно виявляти 
себе у науковій творчості. Під інтеграцією 
науково-дослідної й навчальної роботи 
майбутніх учителів В. Прошкін розуміє 
систему дій, що ґрунтується на єдності мети 
й завдань професійної підготовки через за-
лучення студентів до дослідницької діяль-
ності, яка має методологічне, методичне й 
програмне забезпечення і передбачає вза-
ємодію всіх структурних складників науки 
й освіти, які містяться у загальній функці-
ональній системі професійної підготовки 
педагогів [8].
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З огляду на це, під інтеграцією науково-
дослідної і навчальної роботи необхідно ро-
зуміти: на рівні дії – визначення умов пере-
ходу дії в статус взаємодії, обумовленої педа-
гогічним спрямуванням такого об’єднання; 
на рівні «вивчення» – виявлення теоретико-
методичних підстав інтеграції у процесі під-
готовки майбутніх учителів; на рівні «веден-
ня справ» – розробку продуктивних механіз-
мів практичної реалізації інтеграції. 

Зростання темпів наукового прогресу, 
обсягів інформації, швидка зміна економіч-
ного, політичного, культурного середовища 
будь-якої освітньої системи спонукають не 
лише до надання студентам знань, а й до 
формування у майбутніх педагогів низки 
компетенцій, логіки наукового мислення 
та дослідницьких умінь і навичок. 

Незважаючи на те, що у філософській, 
соціологічній та психолого-педагогічній лі-
тературі термін «дослідницькі вміння й на-
вички» зустрічається досить часто й багато 
авторів підкреслюють величезне значен-
ня формування їх у студентів, чіткого на-
укового визначення цього поняття немає. 
Наприклад, В. Андрєєв зазначає: «Дослід-
ницькі вміння це уміння застосувати при-
йом відповідного методу пізнання в умовах 
розв’язання навчальної проблеми, у про-
цесі виконання навчально-дослідницького 
завдання» [10, 107]. 

Аналізуючи дослідницькі вміння, 
Н. Не додатко стверджує: «Дослідницьке 
уміння – це складне психічне утворення 
(синтез дій інтелектуальних, практичних, 
самоорганізації та самоконтролю, засвоє-
них і закріплених у способах діяльності), 
яке знаходиться в основі готовності осо-
бистості до пізнавального пошуку і ви-
никає в результаті управління навчально-
дослідницькою діяльністю учнів» [7, 6–7]. 
Але існують й інші кути зору: «Дослідниць-
кі вміння – це, з одного боку, властивість 
особистості, яка характеризує ії здатність 
до пошуково-перетворювальної діяльнос-
ті в освітньому процесі, а з іншого, – її 
здатність здобувати нові знання, уміння 
і навички, які сприяють її професійному 
розвитку і саморозвитку» [1,  8–9].

Уточнення компонентів дослідниць-
ких умінь потребувало ретельного аналізу 
праць згаданих авторів. Зокрема, Н. Яков-
лева у своєму дослідженні пропонує таку 
систему дослідницьких умінь: уміння 
вести спостереження й аналізувати яви-
ща (факти) і на цій основі створювати й 
розв’язувати професійні завдання; уміння 
висувати гіпотезу; уміння розробляти й 
проводити експеримент; уміння обробляти 
й узагальнювати результати експерименту; 
уміння узагальнювати матеріали у вигляді 
звіту – реферату, доповіді; уміння працю-
вати з першоджерелами; уміння викорис-
товувати досягнення суміжних наук.

У дослідженні Н. Недодатко можна по-
бачити іншу структуру дослідницьких 
умінь, яка містить інтелектуальний ком-
понент (знання, розумові операції аналізу 
й синтезу, порівняння, узагальнення і сис-
тематизації, абстрагування, моделювання, 
опису об’єктів, що вивчаються, індуктив-
ного висновку й встановлення причинно-
наслідкових зв’язків, постановки проблеми 
й висунення гіпотези, її розв’язання, пошу-
ку й використання аналогії, дедуктивного 
висновку й доказу); практичний компо-
нент (використання навчальної, довідкової 
та додаткової літератури, добору прикладів 
і матеріалів для експерименту, оформлення 
результатів дослідження у вигляді графіків, 
таблиць, діаграм та ін.); самоорганізацію і 
самоконтроль (планування проведення ро-
боти, раціональне використання часу й за-
собів діяльності, регулювання і перебудова 
своїх дій, самоперевірка отриманих резуль-
татів, самооцінка) [7, 7].

С. Балашова у своєму дослідженні та-
кож наводить структуру дослідницьких 
умінь: інформаційні вміння (уміння здій-
снювати інформаційний пошук, уміння 
працювати з першоджерелами, вміння 
працювати з технічними джерелами інфор-
мації), аналітико-синтетичні уміння (умін-
ня аналізувати, синтезувати інформацію, 
уміння виокремлювати головне, суттєве, 
уміння описувати явища (процеси), вміння 
систематизувати і класифікувати інформа-
цію); креативні уміння (вміння генерувати 
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ідеї, висувати гіпотезу дослідження, здат-
ність до фантазії, уяви, уміння переносити 
знан ня й уміння у нові проблемні ситуації, 
уміння виділяти суперечності, здатність до 
подолання інерції мислення); прогностич-
ні уміння (уміння передбачати наслідки, 
здатність до екстраполяції) [1, 8–9].

Безумовно, основою підготовки педаго-
гів у вищій школі мають бути індивідуаль-
на і дослідницько-орієнтована парадигми. 
Результатами професійного саморозвитку 
має стати готовність студента  до педаго-
гічної діяльності, яка містить такі компо-
ненти: мотиваційний (забезпечує спрямо-
ваність на особистісно-професійні зміни, 
і передусім, на формування педагогічної 
спрямованості); змістовий (передбачає 
розробку системи особисто набутих знань 
щодо механізмів професійно-педагогічної 
діяльності й саморозвитку: майбутній пе-
дагог має засвоїти систему понять, концеп-
цій, які розкривають сутність особистісно 
зорієнтованих технологій, особистісно 
професійної рефлексії, отже результатом 
його педагогічної підготовки мають бути 
персоналізовані педагогічні знання, вмін-
ня і навички); операційний (система спо-
собів здійснення педагогічної, науково-
дослідницької діяльності та самовдо-
сконалення); інтегративний (передбачає 
формування вміння проектувати програму 
самовдосконалення); аксіологічний (вмін-
ня формувати загальнолюдські цінності); 
світоглядний (вміння створювати власну 
педагогічну концепцію).  Методологічну 
основу такої концепції з деякими варіа-
ціями зазвичай складають: теорія пізнан-
ня, діалектичний принцип взаємозв’язку 
та взаємозумовленості закономірностей 
і явищ соціальної дійсності, необхідність 
об’єктивного вивчення їхнього розвитку і 
зв’язку з конкретно-історичними умовами 
на основі єдності логічного та історично-
го, загального та особливого; загальнофі-
лософські ідеї гуманістичного розуміння 
людини як абсолютної цінності і самоцілі 
суспільного прогрессу.

Одним із вагомих і важливих підходів у 
формуванні майбутніх учителів, на думку 

науковців, постає організація вивчення і 
впровадження досягнень педагогічної науки 
й передового педагогічного досвіду. У цьо-
му контексті принципово важливе значен-
ня має чітке розуміння самими педагогами 
суті передового педагогічного досвіду, його 
особливостей, відмінностей порівняно з но-
ваторством, формами і методами вивчення, 
поширення і впровадження у масову педаго-
гічну практику, оскільки питання засвоєння 
передового педагогічного досвіду перебуває 
в центрі уваги науково-методичної роботи з 
викладачами всіх закладів освіти. 

На важливості використання наукового 
педагогічного досвіду наголошує й І. Зя-
зюн: «Стратегія розвитку професійно-
педагогічної якості в системі підвищення 
кваліфікації може бути варіативною. Пе-
редусім – це передання досвіду, нагрома-
дженого у професійному співтоваристві, 
педагогічної культури, передусім, у досвід 
суб’єктивний. На цьому шляху відбуваєть-
ся розгортання індивідуальної структури 
професійно-педагогічної якості. Набуває 
важливості проблема: що ж доцільно про-
ектувати для опановування конкретним 
суб’єктом із того, що нагромаджено колега-
ми, особливо еталонними носіями» [4, 14]. 
Отже, більшість дослідників сходяться на 
тому, що зміст професійно-педагогічної 
підготовки в педагогічному університеті 
має бути інтегрованим, ураховувати послі-
довність формування знань, умінь та нави-
чок у межах ступеневої освіти, не дублюва-
ти один і той же навчальний матеріал. 

Варто пам’ятати, що основні напрями 
освітнього та науково-дослідницького  по-
шуку в умовах вищого педагогічного за-
кладу обумовлені необхідністю постійної 
корекції навчальних планів та освітньо-
професійних програм, забезпечення їх 
відповідності державним вимогам і стан-
дартам, розробки наскрізних планів та 
нетрадиційних навчальних програм, їх 
навчально-методичного забезпечення, зба-
гачення змісту професійно-педагогічної 
підготовки системою інноваційних понять і 
теорій, які послідовно вивчаються та апро-
буються на практиці в умовах комплексу.
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Зміна ідей та пріоритетів сучасної 
освіти з традиційних на інноваційні, з 
когнітивного плану на розвиток твор-
чих можливостей особистості зумовила 
зміну сучасної професійно-педагогічної 
підготовки, зокрема її змісту, підвищила 
значення науки в навчальних планах для 
майбутніх педагогів. Створення навчаль-
них планів та програм, використання су-
часних комп’ютерних технологій навчан-
ня, підручників, навчальних посібників, 
різних методичних матеріалів є необхід-
ним напрямом у системі інноваційної під-
готовки майбутнього вчителя. У цьому 
контексті Т. Гришина підкреслює, що інте-
грація дослідницько-наукових та освітніх 
процесів має здійснюватися за підтримки 
своєчасного методичного супроводу, який 
би розкривав особливості традиційних 
параметрів діяльності працівників і до-
сліджував сприйняття нового як цінних 
здобутків вчительства, що можуть бути 
зіставлені з професійним досвідом та 
схвалені, прийняті ним [2, 43–44]. Розви-
ваючи думку Т. Гришиної, В. Бордовський 
розглядає науковий супровід освітньо-
інноваційного процесу як використання 
методів та організаційно-методичних при-
йомів для переходу від традиційної до ін-
новаційної системи підготовки педагогіч-
них кадрів [11, 249].

У науково-педагогічній літературі ви-
окремлено такі складові елементи науко-
вого дослідження, які посідають відповід-
не місце у більшості навчальних курсів 
для майбутніх педагогів: обґрунтування 
предмета дослідження, визначення мети 
й завдань дослідження, висування гіпоте-
зи, розробка й проведення експерименту, 
опрацювання матеріалів дослідження. З 
огляду на той факт, що в навчальних умін-
нях синтезуються не тільки професійні зна-
ння, а й теоретичні знання зі спеціальних 
і загальноосвітніх дисциплін, доцільним 
буде включення до переліку дослідницьких 
умінь уміння використовувати досягнення 
суміжних наук.

Процес підготовки вчителя, як кожна ор-
ганічна система, підпорядкований дії прин-

ципів системності і цілісності, які поясню-
ють функціонування цього процесу і, вод-
ночас, є методологічною передумовою для 
його проектування і подальшого вдоско-
налення. Як цілісна система, професійно-
педагогічна підготовка містить базову та 
спеціальну підготовки. Базова підготов-
ка – це стандартний мінімум у змісті під-
готовки вчителя: це знання, які сприяють 
розвитку професійного мислення майбут-
нього викладача та його самоосвіти, бо ко-
жен учитель повинен відповідати загально-
професійним вимогам, володіти сукупніс-
тю загальнолюдських цінностей, педаго-
гічними знаннями та вміннями, знан нями 
в галузі психології, методик викладання 
шкільних дисциплін тощо.

Не менш важливою є спеціальна підго-
товка, зорієнтована на профіль учителя-
предметника. Ця підготовка є варіативною, 
у ній найчіткіше виявляється принцип 
професійно-педагогічної спрямованості. 
Кожен компонент цієї системи виконує 
специфічні завдання, розв’язання яких за-
безпечує досягнення загальної мети – фор-
мування всебічно розвиненої в професій-
ному плані особистості вчителя.

Особливе місце серед навчальних 
дисциплін у підготовці вчителя будь-
якої спеціалізації посідають дисципліни 
соціально-гуманітарного циклу, які міс-
тять невикористані можливості забез-
печення професійно-педагогічної спря-
мованості процесу навчання. Посиленню 
професійно-педагогічної спрямованості 
викладання зазначених дисциплін спри-
ятиме відповідність цілей, методів і форм 
організації процесу навчання; орієнтування 
студентів у процесі викладання гуманітар-
них дисциплін на опановування загально-
педагогічних знань; узгодження понять, які 
паралельно вивчаються у курсах педагогіч-
ного циклу, спеціальних і загальнокультур-
них дисциплінах.

Саме змістом навчання визначається 
якість підготовки спеціаліста, оскільки у 
ньому, передусім, відбиваються науково-
технічні досягнення, тенденції розвитку су-
часного виробництва, вимоги до рівня під-
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готовки дипломованого спеціаліста з боку 
суспільства і самої системи освіти.

Оптимізація системи підготовки вчите-
ля полягає у максимальному наближенні 
змісту навчання в педагогічному ВНЗ до 
змісту майбутньої професійної діяльності 
його випускника у школі. Конкретизація 
знань, вмінь і навичок, які необхідні сту-
дентам у різноманітних сферах майбутньої 
професійної діяльності, здійснюється фор-
муванням змісту навчального матеріалу.

Урахування професійно-педагогічної 
спрямованості на рівні навчального матері-
алу надає можливість враховувати і змісто-
вий, і процесуальний складники у навчанні 
гуманітарним дисциплінам студентів педа-
гогічного ВНЗ, яке відображає спектр під-
готовленості спеціаліста: інтелектуальну, 
професійну, загальнокультурну, спеціаль-
ну, креативну. 

Тому починати підготовку вчителя до-
цільно з опанування загальнопедагогіч-
них знань, методів розв’язання творчих 
завдань, зокрема на основі інтелектуаль-
них ігор з використанням логіки, історії, 
літератури, ліричних та художніх творів. 
Майбутні вчителі мають знати загаль-
ні методи розв’язання творчих завдань з 
елементами аналізу, синтезу, узагальнень 
і систематизації, пов’язаних із тісним по-
єднанням різних предметів, вивчення ма-
теріалу з урахуванням міжпредметних 
зв’язків. Майбутні вчителі мають володіти 
загально-педагогічними уміннями, до яких 
належать інтелектуальні, професійні й за-
гальнокультурні.

Інтелектуальна підготовленість учителя 
визначається, передусім, обсягом понять, 
якими вчитель вільно оперує. Учителю не-
обхідно вміти робити аналіз, синтез, порів-
няння, виокремлювати загальне, особливе 
та одиничне. Професійний компонент пе-
редбачає готовність до педагогічного про-
ектування організації навчально-виховного 
процесу, володіння загально-педагогічними 
вміннями: гностичними, конструктивними, 
організаційними, інноваційними.

В. Євтушевський і Л. Шаповалова, ана-
лізуючи проблему становлення і розвитку 

досліджень та інновацій у вищій педаго-
гічній школі, зазначають, що інновацій-
ний процес у ВНЗ – це, насамперед, по-
слідовне здійснення наукових досліджень, 
продаж розробок, навчання студентів на 
основі нових технологій та використан-
ня сучасних технічних засобів. Внаслі-
док наукових досліджень у ВНЗ відбува-
ється становлення ринку новинок. Його 
об’єктом стають продукти інтелектуальної 
власності професорсько-викладацького 
складу [3, 64]. 

Наукова робота в педагогічних комплек-
сах має на меті розв’язувати найактуальніші 
проблеми сучасної психолого-педагогічної 
науки та підвищувати їх науковий потенці-
ал. Означене  потребує, на думку В. Креме-
ня, «більше інтегрованих навчальних закла-
дів, до складу яких входять педагогічний 
університет та педагогічні навчальні закла-
ди інших рівнів акредитації, які утворюва-
тимуть навчально-наукові комплекси. Вза-
галі в системі вищої освіти треба рухатись 
у напрямі створення «освітніх пірамід», на 
чолі яких були б провідні університети в 
тій чи іншій сфері, а також інші навчальні 
заклади І-ІІ рівнів акредитації, що працю-
ють в аналогічному напрямі й зосереджені 
в тому самому регіоні. Інтеграція різних 
освітніх закладів в університетський комп-
лекс сприяє реалізації в науковій роботі 
таких можливостей: апробації результатів 
досліджень; поєднання науки і практики 
в єдине ціле; підготовки висококваліфіко-
ваних фахівців для шкіл, ПТУ, вищих на-
вчальних закладів; навчання в аспірантурі 
та захист кандидатських дисертацій; вико-
нання досліджень за комплексною науко-
вою проблематикою тощо» [5, 142].

Як зазначає О. Микитюк, західноєвро-
пейський досвід показує, що підвищення 
значення науково-дослідної роботи в ви-
щій школі має позитивний зворотній вплив 
на внутрішнє життя вищих навчальних за-
кладів. Дослідницька робота набуває приві-
лейованого статусу, впливаючи на статусну 
позицію науковця. Успішний науковець за-
хідного зразка має право самостійно органі-
зовувати дослідницькі групи, де співробіт-
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никами з оплатою є найкращі студенти [6], 
які завдяки цьому залучаються до наукової 
роботи на професійних засадах.

Отже, науково-дослідна робота є одним 
із провідних видів діяльності в педагогіч-
ному університетському комплексі. На-
укові доробки студентів ВНЗ І—ІІ рівнів 
акредитації свідчать про рівень їхньої те-
оретичної підготовки і дають можливість 
університетам як центрам комплексів, 

поповнювати студентський склад обдаро-
ваною молоддю зі складників універси-
тетського комплексу. Науково-дослідна 
робота має спрямовуватися на розвиток 
здатності майбутніх педагогів до пошуко-
вої, дослідницької діяльності, до творчого 
розв’язання навчально-виховних завдань 
в освітніх закладах, а також на застосову-
вання інноваційних підходів у навчанні та 
вихованні.
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Резюме

• Особливості підготовки сучасного вчителя розглядаються у контексті формування 
науково-дослідницьких компетенцій майбутніх педагогів, логіки наукового мислення і до-
слідницьких умінь та навичок, здатності передати їх учням; дослідницька діяльність май-
бутнього педагога розглядається як основа ефективної підготовки вчителя.

• Особенности подготовки современного учителя рассматриваются в контексте 
формирования у будущих педагогов научно-исследовательских компетенций, логики на-
учного мышления и исследовательских умений и навыков, способности передать их уче-
никам; исследовательская деятельность будущего педагога рассматривается как основа 
эффективной подготовки учителя.

• The peculiarities of the modern teacher training are considered in the context of forming in the 
prospective educator the scientific and investigative competencies, the logical academic thinking, 
exploratory skills, and the capacity to translate them further to one’s pupils. The personal investigative 
activity of the prospective teacher is thought to be the stem for successful teacher training. 


